

Отзыв

научного консультанта на диссертацию Андриевской Жанны Викторовны на тему «**Символические программы социального мышления в обществе риска**», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

В современных условиях особую значимость обретают исследования паттернов социального мышления современного российского общества, находящегося в уникальных для своей истории условиях, обусловленных процессами становления постглобального мира. Возникает необходимость введения и раскрытия дополнительного понятия – «социальное мышление», которое отсылает к коллективному уровню мышления в его связи с социальным бытием и структурой социальной реальности. Как справедливо отмечает Ж.В. Андриевская, существующая теоретическая и методологическая недостаточность социально-философских подходов в изучении структуры устойчивых паттернов в социальном мышлении обуславливает необходимость проведения комплексного исследования данного феномена.

Действительно, содержащаяся в диссертации разработка концепции символических программ, включающая рассмотрение их структуры, типов и функционирования, в том числе в контексте общества риска, сможет предоставить теоретический и методологический фундамент для последующих философских поисков специфики и перспектив развития российского общества в новых исторических условиях.

Ж.В. Андриевская демонстрирует высокопрофессиональную работу с источниками. Внимания заслуживает акцент на рискологическом дискурсе, позволяющем раскрыть структурно-функциональные и мировоззренческие характеристики современной рискогенной реальности.

Автор справедливо выделяет объект и предмет исследования, оправданно структурирует корпус задач, направленных на достижение цели – целостной социально-философской концепции символических программ как устойчивых паттернов социального мышления, интегрированных с политической, культурной и социальной сферами общества.

Исследование обладает необходимой новизной, которая выражается в том, что на основе интеграции философских методов и подходов представлена история познания феномена социального мышления в философии, дан комплексный анализ онтологических оснований социального мышления, выявлены его современные трансформации. Инновационным потенциалом обладает развернутое определение понятия «символическая программа социального мышления».

В авторской концепции обоснованно показана взаимосвязь присутствующих в обществе в конкретный исторический момент социальных дискурсов, социального порядка и материальных объектов, наделенных дополнительными символическими функциями. Ж.В. Андриевской удалось

охарактеризовать различные типы символических программ и на их основе предложить новый взгляд на особенности социального мышления российского общества на протяжении его исторического пути. Осуществлен авторский анализ внутренних и внешних факторов, детерминирующих формирование и обеспечивающих функционирование символических программ. Выбранный исследовательский горизонт – общество риска – позволил автору новаторски раскрыть особенности структуры и содержания социального дискурса символических программ, особенно в части их российского измерения.

Исследование Ж.В. Андриевской открывает широкие перспективы исследования динамики социального мышления, развития понятийного аппарата социальной философии. Сформированная структура символической программы может быть использована в практикоориентированных сферах управления, в том числе рискогенными процессами. Достигнутые автором результаты открывают широкую перспективу понимания бытия российского общества в условиях geopolитической рискогенности.

Диссертационное исследование Ж.В. Андриевской является оригинальным, аргументированным, завершенным исследованием, в котором воплотились концептуальность и широта взглядов автора. Полученные диссидентом результаты достаточно обоснованы с позиций современного социально-философского знания. Автор показал вовлеченность в исследовательский процесс, результаты которого стали предметом дискуссий.

Диссертационная работа Ж.В. Андриевской демонстрирует высокий уровень авторских достижений и инновационный подход к решению научных проблем. Она является самостоятельной работой, характеризуется актуальностью, и новизной, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философских наук, в том числе п.п. 9, 10, 11, 13 и 14 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842) и может быть рекомендована к защите по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Научный руководитель
доктор философских наук, доцент,
декан философского факультета,
заведующий кафедрой теологии и религиоведения
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского»

адрес: 410012, Саратов, ул. Астраханская, 83.

телефон: 8(8452)225110

e-mail: orok-saratov@mail.ru

19.12.2024

Орлов Михаил Олегович

